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Пе ред ук раїнським суспільством поч. ХХІ ст. по ста -
ло чимало вик ликів у різних сфе рах, зо к ре ма
політичній, еко номічній, де мо графічній, еко логічній,
соціальній. Се ред оз на че них проб лем соціальні сьо -
годні над зви чай но ак ту альні і по тре бу ють на галь но го
розв'язан ня. 

Для успішно го вирішен ня пи тань соціаль но го ха -
рак те ру не обхідно, без пе реч но, ви ко ри с то ву ва ти різні
ре сур си, од нак вирішаль на роль на ле жить на сам пе ред
людсько му фак то ру, зо к ре ма соціаль ним пе да го гам. 

Сьо годні суспільство ви су ває до мо ло дих
спеціалістів най го ловнішу ви мо гу — бу ти про фесійно
ком пе тент ни ми. Про фесійна ком пе тентність соціаль но -
го пе да го га, за О.Крав чен ко, "об'єднує в собі склад ний
зміст, який інте г рує про фесійні, соціаль но�пе да гогічні,
соціаль но�пси хо логічні, осо бистісні ха рак те ри с ти ки,
за без пе чує го товність і здатність фахівця ви ко ну ва ти
соціаль но�пе да гогічні функції відповідно до існу ю чих
стан дартів і ви мог суспільства" [7].

Пи тан ня ми про фесійної ком пе тент ності, зо к ре ма
сту дентів пе да гогічних ВНЗ, два ос танні де ся тиріччя
зай ма ли ся такі ук раїнські і російські дослідни ки, як
В.Адольф, Т.Алєксєєнко, А.Ба ранніков, О.Без паль ко,
А.Бер мус, І.Бо г да но ва, В.Бо ло тов, Ю.Вар да нян,
Н.Вол ко ва, І.Ву жи на, М.Га ла гу зо ва, Т. Жа ров це ва,
Л.За вацька, І.Звєрєва, Е.Зеєр, І.Зим ня, І.Зя зюн, Д.Іва -
нов, А.Капська, Е. Кар по ва, Н. Кічук, І.Ко лес ни ко ва,
Л. Кон д ра шо ва, В.Краєвський, Н.Кузьміна, С.Лит ви -
нен ко, А.Лінен ко, А.Мар ко ва, Л.Мітіна, Л. Міщик, А.Му -
д рик, Г. На гор на, С.Паль чевський, О.Пєхо та, Е.Ро гов,
Є.Са хар чук, Н.Сей ко, В.Сєри ков, В.Си нен ко, Г. Троц ко,
Л. Хо мич, А.Ху торськой, В.Чай ка, О. Шпак, А.Щер ба -
ков та ін. [1, 3, 6, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16]. 

У ба га ть ох пра цях вітчиз ня них і за рубіжних вче них
роз кри то важ ливі ас пек ти якісної підго тов ки як пе да го -
га в ціло му, так і соціаль но го пе да го га зо к ре ма. Од нак
пи тан ня фор му ван ня про фесійної ком пе тент ності май -
бутніх соціаль них пе да гогів шля хом участі їх у на уко -
воIпрак тичній кон фе ренції не роз роб ля ло ся.

Ак ту альність статті обу мов ле на по шу ка ми но вих
шляхів фор му ван ня про фесійної ком пе тент ності сту -
дентів пе да гогічних ко леджів.

Аксіомою є те, що в май бутніх працівників соціаль -
ної сфе ри слід фор му ва ти вміння доцільно й опе ра тив -
но ви ко ри с то ву ва ти те о ре тичні знан ня в кон крет них

життєвих си ту аціях. Са ме для цьо го юна ки і дівча та
про хо дять прак ти ку, яка є скла до вою дер жав но го
освітньо го стан дар ту. Прак ти ка — це той місток між те -
о ре тич ним нав чан ням соціаль них пе да гогів та їхньою
са мостійною ро бо тою в різно манітних ус та но вах
соціаль ної сфе ри, який сприяє фор му ван ню про -
фесійної ком пе тент ності. 

Од нак, на на шу дум ку, і цьо го сьо годні за ма ло.
Назріла по тре ба нав чи ти сту дентів, поIпер ше,
постійно і всю ди ба чи ти суб'єкти своєї діяль ності;
поIдру ге, ефек тив но ви ко ри с то ву ва ти су часні фор ми і
ме то ди ро бо ти з та ки ми суб'єкта ми в кон крет них си ту -
аціях.

Без пе реч но, су часні до ся гнен ня соціаль ної пе да -
гогіки як на уки спри я ють вирішен ню пи тань фор му ван -
ня і роз вит ку про фесійної ком пе тент ності соціаль них
пе да гогів. М.Ар тьмо ва виз на чає три рівні го тов ності
(якості) ви пуск ни ка ВНЗ до ви ко нан ня функціональ них
обов'язків, а са ме: пер ший рівень, що пе ред ба чає еле -
мен тар ну го товність ви пуск ни ка ВНЗ до ви ко нан ня по -
са до вих обов'язків; дру гий рівень — здійснен ня
фахівцем ро бо ти на функціональ но му рівні; третій —
ком пе тентнісний рівень го тов ності фахівця до ви со ко -
п ро дук тив ної, кре а тив ної праці, де однією зі скла до вих
ви со кої ком пе тент ності є йо го на уко воIдослідницька
ком пе тентність [2].

У соціальній пе да гогіці до ак тив них ме тодів
навчан ня (за Р.Гра новською) на ле жить ме тод кон крет -
них си ту ацій, який роз ви ває здатність до аналізу про -
фесійних си ту ацій і уміння фор му лю ва ти зав дан ня са -
мостійно [5]. З ог ля ду на це для фор му ван ня
про фесійної ком пе тент ності у сту дентів відділен ня
соціаль ної пе да гогіки пе да гогічно го ко ле джу доцільно
за про по ну ва ти ак тив ну фор му ро бо ти — сту дентську
на уко воIпрак тич ну кон фе ренцію. 

Ме та статті — звер ну ти ува гу на ос новні ком по -
нен ти струк ту ри кон фе ренції, її зав дан ня і пред ста ви ти
мож ливі ре зуль та ти цієї фор ми ро бо ти.

Сту дентська на уко во�прак тич на кон фе ренція — це
фор ма ор ганізації на уко воIдослідницької діяль ності, де
юні дослідни ки пред став ля ють і об го во рю ють свої ро бо ти. 

Струк ту ра кон фе ренції пе ред ба чає такі обов'яз -
кові скла дові:

— Реєстрація учас ників з роз да чею про гра ми кон -
фе ренції (із за зна чен ням чер го вості ви с тупів).
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— Відкрит тя та пле нар не засідан ня з ви с ту пом ор -
ганіза торів кон фе ренції.

— Ро бо та в секціях або участь у круг лих сто лах із
за слу хо ву ван ням ви с тупів та по даль шим їх об го во рен -
ням.

— Публікація збірни ка праць юних дослідників. 
Ме та сту дентських на уко во�прак тич них кон фе -

ренцій:
— Ви яв лен ня, роз ви ток та підтрим ка сту дентів, які

ма ють інте рес до на уко вих по шуків.
— Ство рен ня умов для інтен сифікації твор чої ак -

тив ності юнаків та дівчат, ініціати ви; роз вит ку їх здібно -
с тей та на хилів до са мостійної дослідницької діяль -
ності, для пре зен тації сту ден та ми влас них робіт. 

— Спри ян ня роз вит ку у сту дентів кри тич но го мис -
лен ня, інте ре су до на уко воIдослідницької діяль ності,
на ви чок ро бо ти з на уко ви ми дже ре ла ми.

— Ово лодіння сту ден та ми вмінням ар гу мен то ва но
та послідо вно вик ла да ти свої дум ки та відсто ю ва ти
влас ну по зицію пе ред ау ди торією.

— Підви щен ня у мо лоді пре сти жу знань, на уки,
інте лек ту аль ної праці. 

— Орієнтація сту дент ства на май бут ню про фесію.
— Фор му ван ня про фесійної ком пе тент ності. 
Ос нов на ме та кон фе ренції, при свя че ної 80�річчю

від дня на ро джен ня Гри го ра Тю тюн ни ка: 
— За лу чен ня юнаків і дівчат до ак тив но го чи тан ня

творів Гри го ра Тю тюн ни ка.
— Ви хо ван ня у соціаль них пе да гогів по тре би

постійно звер та ти ся у своїй про фесійній діяль ності до
твор чо го до роб ку пись мен ни ка. 

Григір Тю тюн ник — над зви чай но та ла но ви тий, са -
мо бутній про заїк; це пись мен ник, яко му боліли
соціальні не га раз ди на шої дер жа ви. Са ме на цьо му на -
го ло шу ють відомі ук раїнські пись мен ни ки. "Як ба га то
ска зав! Який ог ром на род ної долі і ви п ро бу вань на род -
них ок рес лив!" (Іван Дзю ба). "Йо го пек ла і му чи ла судь -
ба кож ної лю ди ни, про яку він пи сав" (Дми т ро Пав лич -
ко). "Ду ша боліла чу жи ми бо ля ми, ті болі не відпу с ка ли,
ду ша кри ча ла" (Євген Гу ца ло). "Ко ли ду маєш про Гри -
го ра Тю тюн ни ка, з'яв ляється спо ку са зрівня ти йо го
жит тя в літе ра турі са ме з болідом. І яс кравість, і ко рот -
ко часність, і навіть оте див не співзвуч чя: болід — боліти
— біль" (Пав ло За гре бель ний). "Григір Тю тюн ник
при�йшов до чи тачів своїх чес но, надійно, на дов го.
Прий шов, щоб не роз лу ча ти ся" (Олесь Гон чар) [4].

Сам пись мен ник, 80Iріччя від дня на ро джен ня яко -
го відзна ча ло ся 5 груд ня 2011 ро ку, про се бе так пи -
сав: "З лю бові і му ки на ро джується пись мен ник —
іншо го шля ху в ньо го не ма. Ма ло — ба чи ти. Ма ло — ро -
зуміти. Тре ба лю би ти. Не має за гад ки та лан ту. Є вічна
за гад ка лю бові".

На на ше пе ре ко нан ня, ху дожні тво ри Гри го ра Тю -
тюн ни ка слід роз г ля да ти не тільки в ас пекті філо -
логічно му, а й в ас пек тах істо рич но му, пси хо логічно му,
політич но му, пра во во му, еко логічно му то що.

Ху дожні тво ри Гри го ра Тю тюн ни ка є універ саль ним
ма теріалом на сам пе ред для аналізу пи тань, які роз г ля -
дає соціаль на пе да гогіка. Григір Тю тюн ник на пи сав
такі тво ри, в яких ба га то за га док, спо с те ре жень, які
сто су ють ся різних сфер людсько го жит тя, зо к ре ма і
жит тя суспільства, навіть люд ства в ціло му. От ож май -
бутні соціальні пе да го ги, звер та ю чись до творів Гри го -
ра Тю тюн ни ка, мо жуть аналізу ва ти ге роїв йо го
оповідань і повістей як суб'єктів влас ної діяль ності. 

Ета пи підго тов ки і про ве ден ня кон фе ренції "Григір
Тю тюн ник: соціаль ний ас пект":

— Ого ло шен ня про кон фе ренцію, ро бо та вик ла -
дачів з по тенційни ми ви с ту па ю чи ми.

— Виз на чен ня тем повідом лень (уз го дже но з

висту па ю чи ми), ви роб лен ня рег ла мен ту, кон суль ту -
ван ня ви с ту па ю чих, пе ревірка текстів ви с тупів.

— За про шен ня го с тей і слу хачів, об ла ш ту ван ня за -
ли, підго тов ка дру ко ва них ма теріалів (обов'яз ко во —
про гра ми кон фе ренції і збірни ка ви с тупів). 

— Про ве ден ня кон фе ренції.
— Ре ф лексія. Ос мис лен ня зна чен ня кон фе ренції

для зро с тан ня рівня про фесійної ком пе тент ності
соціаль них пе да гогів.

— Мо раль не і ма теріаль не за охо чен ня сту дентів
(гра мо ти, фо то гра фу ван ня, кни ги, кви танції на пе ред -
пла ту періодич них ви дань то що), по пу ля ри зація їх на -
уко вих по шуків.
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До дат ки (те зи ви с тупів сту дентів)

Ав то ри тет учи те ля�на став ни ка (на при кладі
оповідан ня "Смерть ка ва ле ра")

Ав то ри тет пе да го га — не обхідна умо ва успішно го
нав чан ня і ви хо ван ня. 

Ав то ри тет, як на го ло шує М.Яр ма чен ко, зу мов -
люється за галь но виз на ни ми по зи тив ни ми яко с тя ми:
відповідальністю, еру до ваністю, ве ли ко душністю,
спра вед ливістю, прин ци повістю, оп тимізмом, щирістю,
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ви со ки ми суспільни ми іде а ла ми, гро ма дянськістю, пе -
да гогічною май стерністю. 

Са ме та кий ав то ри тет — справжній, а не фаль ши -
вий — має зам політ Ва лерій Мак си мо вич, Ге рой Ра -
дянсько го Со юзу, яко го ремісни ки ду же люб лять і з
яким пов'язу ють кра ще соціаль не за без пе чен ня (одяг,
хар чу ван ня). 

Ав тор по ка зує, як хлоп чи ки (си ро ти і напівси ро ти)
тя гнуть ся до цієї муж ньої, про стої, уваж ної, до б рої лю -
ди ни, на ма га ють ся бу ти схо жи ми на сво го "ка ва ле ра".
Так, Їгор ко Чов но вий тільки й роз повідає ма тері, що
про Ва лерія Мак си мо ви ча. Хлоп чик ней мовірно гор -
дий, ко ли зам політ звер тає на ньо го ува гу, ви о к рем лює
зIпоміж інших; хлоп чик по чи нає ще більше ста ра ти ся у
нав чанні.

Дія в оповіданні "Смерть ка ва ле ра" відбу вається в
пер ший по воєнний рік. Нев до во лені по га ним хар чу -
ван ням, учні ремісни чо го учи ли ща, діти по лег лих
фрон то виків, відмо ви ли ся їсти на знак про те с ту про ти
тих, хто їх об кра дає. На за хист зне до ле них учнів ви с ту -
пив, що бу ло за ко номірним, і Ва лерій Мак си мо вич. 

Од нак ко ли ди рек то ромIсталіністом го ло дний бунт
дітей був розціне ний як політич на ди версія, то зам -
політ зра див учнів. Цей чо ловік, який на війні не раз
зустріча в ся зі смер тю і не па су вав, те пер зля ка в ся за
свою шку ру. Ря ту ю чи се бе, він со ро мить ма лих сиріт,
які "гра ють на ру ку на ших во рогів". Врешті зам політ
по вто рює всі не сусвітні зви ну ва чен ня ди рек то ра, що
закінчується вик лю чен ням з учи ли ща усіх не покірних,
пе ре дусім тих, хто має влас ну гідність. 

До брий і совісний Їгор ко Чов но вий ба чить не од но -
го, а двох Ва леріїв Мак си мо вичів. Хлоп чик навіть не
при пу с кає дум ки, що зам політ йо го по вер не в учи ли -
ще, він навідріз відмов ляється прий ня ти ру ку до по мо -
ги та ко го підло го чо ловіка, зрад ни ка і пе ре верт ня. 

От ож, як ба чи мо, на став ник мо же лег ко втра ти ти
ав то ри тет, а от по вер ну ти по ва гу і довіру прак тич но не -
мож ли во. Пе да гог по ви нен бе рег ти свій ав то ри тет.

Ва си лен ко Ка те ри на

Соціаль но�куль турні цінності мо лоді (на при -
кладі оповідан ня "Іван Срібний")

Цінності відігра ють важ ли ву роль як у житті
суспільства, так і ок ре мої лю ди ни. Во ни виз на ча ють
сенс, стра тегію ціле с пря мо ва ної діяль ності і тим са -
мим ре гу лю ють соціальні взаємодії, спо ну ка ю чи до
діяль ності. 

Роз ду ма ми про су час ну мо лодь (події відбу ва -
ють ся в 60Iі ро ки ХХ століття), про ті цінності, що їх
сповіду ють мо лоді лю ди, пе рей ня то оповідан ня "Іван
Срібний". Го ло вний ге рой — це не дав но (три тижні
то му) де мобілізо ва ний мо ряк, який пра цює на за -
воді. Цей мо ло дий робітник має по чут тя влас ної
гідності (він не по бо я в ся поміря ти ся си лою з трьо ма
мо ло ди ка ми, які йо го при ни зи ли). І вод но час він до -
брий (на ма гається своїм крив дни кам не зав да ти
фізич но го бо лю).

Силь ний фізич но, Іван, щоб не зніма ли чо ти рь ох
го с тей з весілля (так на хва ля в ся на чаль ник де по), вночі
сам роз ван та жує ва гон із си ри ми п'яти ме т ро ви ми до -
шка ми (50 тонн). Цим са мим хло пець ря тує де по від
ве ли ко го штра фу (600 кар бо ванців). За цю ка торж ну
пра цю на чаль ст во йо му нічо го не за пла ти ло, хоч на пе -
ре додні бу ло обіця но ба га то. Од нак Іван не жал кує, що
вчи нив са ме так. Ро би ти до б ро іншим — це йо го
сутність.

Сьо годні, на жаль, се ред мо лоді не ба га то та ких, як
Іван Срібний. Су час на мо лодь сповідує псев доцінності.
Так, на при клад, у став ленні до куль ту ри пе ре ва жає
спо жи ван ня над творчістю. 

У ча с ти ни мо лоді ніве лю ють ся по нят тя до бра,
відповідаль ності, честі, гідності, совісті, співчут тя, зро -
с тає зна чущість індивіду аль них цінно с тей з егоїстич -
ною їх спря мо ваністю. При кро, що зни кає та ка
цінність, як пра гнен ня бу ти потрібним лю дям,
суспільству. За не по коєність вик ли кає амо ральність і
пра во вий нігілізм, а та кож мімікрія, тоб то не стільки ко -
рекція, як зра да ко лишніх по глядів, норм по ведінки,
ціннісних орієнтацій на до го ду но вим си ту аціям,
взаємо с то сун кам (ча с то сумнівним). 

Мож ли во, та ке куль ти ву ван ня псев доцінно с тей по -
яс нюється не впев неністю у зав траш ньо му дні, відчут -
тям влас ної не потрібності.

Слід до по мог ти су часній мо лоді об'єктив но оціню -
ва ти власні цінності. 

Дзю няк Іван на

Роль батьківсько го ав то ри те ту у ви хо ванні ди ти ни 
(на при кладі оповідан ня "По ми на ли Маркіяна")

Ви хо ван ня в сім'ї ґрун тується пе ре дусім на ав то ри -
теті батьків, оскільки для ди ти ни пер ших років жит тя,
за сло ва ми А. Ма ка рен ка, він не ви ма гає ніяких до -
казів, прий мається ди ти ною як без сумнівна спра вед -
ливість стар шо го, як йо го си ла і цінність.

Ав то ри тет бать ка за без пе чується йо го знан ня ми,
уміння ми, досвідом, зрілістю пе ре ко нань, мо раль ни ми
яко с тя ми, але тільки не зверхністю, по блаж ливістю,
жор стокістю. На пер ший по гляд, Маркіян по ви нен бу ти
ав то ри тет ним бать ком, ад же він ге оргіївський ка ва лер,
був по ра не ний під час Пер шої світо вої війни, в мир ний
час чо ловік без ком промісний (про що на га дує на по хо -
роні го ло ва сільра ди), лю бить по ря док (улюб ле ний
вислів — "по ря док тре ба знать"), чес ний (сто ро жу ю чи
у за гот зерні го ло дно го після воєнно го ро ку, він іншим
не дав вкра с ти і сам зер ни ни не взяв), має по ва гу се -
ред об лас но го на чаль ст ва (йо го во зи ли в Пол та ву на
зліт, до бре го ду ва ли, роз ва жа ли, да ли пе ре но чу ва ти в
го телі, навіть за про си ли ви с ту пи ти). 

Од нак Маркіян — це тип та ко го бать ка, яко го ніхто
за жит тя не лю бив ("ні жінка, змо ре на Маркіяно ви ми
сту са на ми, ні ро дичі, ні од но сельці, ба навіть діти, що
тільки й за зна ли від бать ка якоїсь витрішка тої, ча с -
то�гу с то без при чин ної лай ки та об раз ли вих, зав жди
не очіку ва них ля пасів або ж па лиці на вки дя"). Діти не
люб лять сво го бать ка і бо ять ся йо го. Чи тільки не люб -
лять за бійки і лихі сло ва? Не тільки. 

Маркіян за ком плек со ва ний (по вер та ю чись з армії,
на од но му чо боті но сить шпо ру, а на дру го му —
решітку, щоб кінь не по шко див но гу; і хо ча ко ня не має
та й фрон ту теж, од нак Маркіян не мо же по ру шу ва ти
ста тут навіть тоді, ко ли йо го ніхто не кон т ро лює; і вза -
галі це виг ля дає без глуз до, комічно). З'ясо вується і
суть "под ви гу", за який Маркіян став ор де но нос цем
(чо ловік під час обстрілу поліз на бру с т вер і,
поIрабськи при слу жу ю чись, по дав во гню неврівно ва -
же но му ко ман ди ру — пра пор щи ку). По сту по во, але не -
ухиль но ствер д жується дум ка: щось не га разд з
Маркіяно ви ми чес но та ми, оче вид но, пе ред чи та ча ми
— справжній са мо дур. 

Страш на і брид ка сце на, ко ли Маркіян при му шує
го ло дних од но сельців, в то му числі і дру жи ну, роз зу ва -
ти ся, щоб ви т ру си ти ті зер ня та, які на бра ли ся за ха ля -
ви, щоб не мог ли лю ди при не сти до до му дітям хліб. За -
ко номірно, що діти со ром лять ся Маркіяна, в душі йо го
зне ва жа ють.

Де с по тич ний, аг ре сив ний бать коIдик та тор па -
ралізує во лю дітей, зни жує їх са мо оцінку, що є не без -
печ ним для соціаль но го здо ров'я Маркіяно вих дітей
зо к ре ма і суспільства в ціло му.

Ки ри люк Дми т ро
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Аналіз соціокуль тур но го се ре до ви ща (на при -
кладі оповідан ня "Од да ва ли Ка т рю")

Соціокуль тур не се ре до ви ще — це ство ре ний люд -
ством ду хов ний світ, що охоп лює національні,
соціальні, еко номічні, політичні та інші суспільні відно -
си ни і ви роб лені люд ством про тя гом всієї історії ду -
ховні та куль турні цінності, які впли ва ють на лю дей,
фор му ють їхній світог ляд, зо к ре ма обу мов лю ють по -
ведінку в сфері взаємовідно син з на вко лишнім се ре -
до ви щем. 

Григір Тю тюн ник в оповіданні "Од да ва ли Ка т рю"
роз повідає про фізич не і ду хов не ви ми ран ня ук -
раїнсько го се ла, тоб то про де фор мацію і зник нен ня та -
ко го соціокуль тур но го се ре до ви ща, яке бу ло тра -
диційним для Ук раїни і налічу ва ло що най мен ше ти ся чу
років. 

Ма со ва міграція (50—60Iі ро ки ХХ ст.) в Ук раїні, як
відо мо, бу ла спри чи не на не тільки по шу ка ми сільською
мо лод дю лег шо го жит тя, лег шої ро бо ти (на відміну від
важ кої, сільської), а й ба жан ням жи ти віднос но вільно
(не на кол госпній ка торзі), ма ти мож ливість за до воль -
ни ти куль турні й освітні по тре би то що. Цей про цес ви -
то ку з се ла мо лоді за охо чу ва в ся уря дом, ад же в по -
даль шо му пе ред ба чав де націоналізацію, асиміляцію
мо ло дих ук раїнців, ніве ляцію їх душ, зре чен ня на род -
них тра дицій, істо рич ної пам'яті.

Дія відбу вається на ху торі. Троє до чок Сте па на
Без вер хо го (справжні кра суні) виїха ли з се ла, щоб не
по вер ну ти ся більше на батьківські по ро ги. Од на — в
Сибір, дру га — на ціли ну, а най мен ша Ка т ря — на Дон -
бас. Двоє стар ших зрідка навіду ють ся до батьків, інко -
ли ози ва ють ся ко рот ким ли с том, зв'яз ки між по -
коління ми, як ба чи мо, слаб ша ють; доч ки при за бу ли
вже й рідну мо ву. Ону кам хутірське жит тя теж чу же.

У селі не має умов для гідно го жит тя мо лоді. Ро бо -
та здебільшо го фізич на, ма ло оп ла чу ва на, пе ре важ но
се зон на, осе ред ки куль ту ри відсутні, зо к ре ма не має
шко ли. Прав да, в селі є лав ка (ма га зин чик, де про да -
ють "на три кіла пшо на півкіла роз та лих кон хветів у за -
груз ку"), клуб (він зав жди пу с тує). Лю ди пи я чать, сва -
рять ся за межі, підле щу ють ся до на чаль ст ва. 

Хлопці не по вер та ють ся до до му після служ би в
армії, відповідно дівча та не ма ють шан су вий ти заміж. 

Пись мен ни ку бо ля че за се ло, яке зав жди бу ло обе -
ре гом ук раїнської душі. Ав тор на го ло шує, що все ще
мож на по пра ви ти: лю ди пра це любні, до б ро зич ливі,
по етичні. Са ме пісня, яку співа ють гості на Ка т ри но му
весіллі, свідчить про по ки ще не до кінця втра че ний
зв'язок між по коління ми, про зла го ду між од но сель ча -
на ми, про пе ре ва гу ду хов но го над ма теріаль ним, про
мож ливість відро джен ня та ко го соціокуль тур но го се -
ре до ви ща, в яко му лю дині бу де ком форт но, де во на
мо же зре алізу ва ти ся як осо бистість.

Ген зель Іри на

Ко хан ня як пер шо ос но ва сім'ї: соціаль ний ас пект
(на при кладі оповідань "Пе че на кар топ ля" 

і "Хо лод на м'ята")
Як відо мо, дер жав на мо лодіжна політи ка Ук раїни

ре алізується в різних сфе рах життєдіяль ності мо лоді
(соціаль ноIеко номічній, соціаль ноIполітичній, у га лузі
освіти і куль ту ри, сто сов но мо лодіжних ор ганізацій то -
що). Ви о к ре ми мо ви ди дер жав ної до по мо ги мо лоді в
соціаль ноIпо бу товій сфері: це сти му лю ван ня діто на ро -
джен ня; за хо ди, що за без пе чу ють га ран то ва ний про -
жит ко вий рівень; си с те ма пільго во го кре ди ту ван ня;
підтрим ка соціаль но не за хи ще них ка те горій мо лоді.

На жаль, не пе ред ба че на до по мо га у ство ренні
сім'ї. По за ува гою за ли ша ють ся зав дан ня фор му ван ня
в мо лоді ро зуміння ко хан ня як пер шо ос но ви сім'ї.

Вирішен ням цьо го пи тан ня не пе рей мається жо ден
соціаль ний інсти тут. Цілком оче вид но, що сім'я, в якій
не ма ко хан ня, зре ш тою, є соціаль но не без печ ною. 

Су час ну мо лодь, на наш по гляд, пе ре дусім слід
нав ча ти ро зуміти сімейні цінності, з яких най пер шою є
ко хан ня. Так, в Андрія, ко лиш ньо го морсько го офіце ра,
сім'я не скла ла ся, ад же в ній не має ко хан ня (оповідан -
ня "Хо лод на м'ята"). Андрія що миті зне ва жа ють те ща і
дру жи на за те, що став трак то ри с том. Кла ва, як з'ясу -
ва ло ся, лю би ла і раніше не сво го чо ловіка, а йо го
офіцерські по го ни і ве се лу ма т рось ку вда чу. Андрій
зне на видів ро ди ну, во на ста ла йо му осо руж ною. Са ме
то му мо ло дий чо ловік по тя гну в ся до Лесі, з якою в ньо -
го ба га то спільно го, на сам пе ред — за люб леність у
зем лю, в уся ке зе ло, що на ній про ро с тає. 

Про складність ство рен ня ро ди ни йдеть ся і в
оповіданні "Пе че на кар топ ля". Справді, де шу ка ти
відповідь на пи тан ня: чо му "гар на со бою і до ро бо ти
щи ра" 24Iлітня Па ла жеч ка не мо же знай ти собі па ру,
ад же дівчи на не тільки пра гне взаємно го ко хан ня і вміє
ко ха ти (яке довірли воIчи с те її по чут тя до Ти мо хи)? Чо -
му в ім'я май бут ньої сім'ї Па ла жеч ка свідо мо руй нує
се бе як осо бистість, постійно вда ю чи з се бе мо лод шу?
Хто є при чи ною ней мовірних страж дань дівчи ни (з неї
глу зу ють мо лодші дівча та, Па ла жеч ка за ми кається в
собі і пла че). 

Відповідь ле жить на по верхні, сам ав тор її оз ву чує
так: у селі не має хлопців, оскільки після служ би в армії
юна ки по да ють ся на Дон бас чи в місто на за во ди. Се ло
ви ми рає че рез різні чин ни ки, зо к ре ма і че рез не до лу гу
дер жав ну де мо графічну політи ку, пе ре ко нує Тю тюн ник.

Мен д рик Оле на

Соціаль на ро бо та з людь ми з особ ли ви ми по -
тре ба ми (на при кладі оповідан ня "Чу дасія")

Соціаль на ро бо та з людь ми з особ ли ви ми по тре -
ба ми по вин на бу ти спря мо ва на на те, щоб адап ту ва ти
лю ди ну, яка має проб ле му, до жит тя в суспільстві.

Як пра ви ло, у цивілізо ва них пра во вих дер жа вах
лю ди з особ ли ви ми по тре ба ми сприй ма ють ся як рівні
чле ни суспільства, ре сур си роз поділя ють ся та ким чи -
ном, щоб до по мог ти цим гро ма дя нам по вноцінно жи ти
в соціумі. На при клад, з дер жав них ре сурсів виділя ють -
ся ко ш ти для за без пе чен ня лю дей з особ ли ви ми по -
тре ба ми жит лом, хар чу ван ням, ме дич ним об слу го ву -
ван ням, є пільги що до опо дат ку ван ня. По слу ги
соціаль них служб для та ких лю дей є без ко ш тов ни ми. 

Од нак в СРСР, спра вед ли во за ува жує Григір Тю -
тюн ник, соціаль на ро бо та з людь ми з особ ли ви ми по -
тре ба ми зав жди про во ди ла ся фор маль но. Та ке бай ду -
же став лен ня дер жа ва де мон стру ва ла навіть до
інвалідів війни. 

Так, інвалід війни (йо му но гу відби ло "по са му ріпи -
цю") Мусій При ходь ко, сто рож артілі "Впе ред", про -
сить у кол госпно го на чаль ст ва так ма ло: якуIне будь
мир ша ву ко няч ку (чо ловік би її ви пе с ту вав), щоб їзди ти
нею на ро бо ту (важ ко до би ра ти ся до та бо ру вос ени, як
уперіщать дощі). У Мусія по ла ма в ся ста рий про тез, а
но вий не зу гар ний: ду же вже важ кий. Од нак го ло ва
кол го с пу відмов ляє, навіть глу зує: "Ти, — ка же, — не
ісклю чен ня, щоб на дрож ках гой да кать. Он Симін
Діжеч ка теж без но ги і хо ди ти йо му далі, ніж тобі, а не
ко вер зує". Крив дить Мусія (чо ловік пе ре жив три війни і
три го ло до вки) пи ка тий без душ ний чи нов ник, який має
ма ши ни, хоч і не був на війні, тоб то бла га у цьо го при -
сто су ван ця не за конні. 

Тоді Мусій вирішує шу ка ти за хи с ту в рай со безі: на -
пи сав, що про сить мо то цикл. На чаль ник Хе ка ло (од но -
сель ча нин Мусія, якесь не путнє, що теж "в ру ках ру жа
не три ма ло") за хо ди в ся тя га ти літню лю ди ну на комісії.
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Після постійних Мусієвих на га ду вань в рай оні спро мог -
ли ся на листIвідмо ву: "Ма ши на вам, то ва ри шу При -
ходь ко, пи шуть, не по ка за на, с'язі з тим, що куль ша на
два сан ти ме т ри дов ша, ніж тре ба. Тре ба п'ят над цять, а
у вас — сімнад цять". Як ба чи мо, з ве те ра на війни,
інваліда І гру пи без кар но зну ща ють ся ті, хто по ви нен
на справді опіку ва ти ся чо ловіком. Мусій ре а гує на та ке
зви ну ва чен ня (мов ляв, усе за кон но, Мусію) до бо лю
щем но: "Так що ж, мені оті два сан ти ме т ри над ру ба ти,
чи як?" 

У відчаї Мусій пи ше лист до ко ман дар ма, щоб той
на стра хав місце ве на чаль ст во — го ло ву кол го с пу і на -
чаль ни ка рай со бе зу. Чи дійде лист до ад ре са та, чи не
ви я вить ся ко ман дарм схо жим на го ло ву кол го с пу і на -
чаль ни ка рай со бе зу — про це чи тач му сить ду ма ти
сам. Од не яс но: не має май бут ньо го у дер жа ви, яка так
зну щається із за слу же ної лю ди ни, ге роя, що кров про -
ли вав за Вітчиз ну. 

Го род ня Ан на

Проб ле ми лю дей по хи ло го віку (на при кладі
оповідань "Бов кун" і "Ву точ ка")

Рівень ува ги до лю дей по хи ло го віку — важ ли вий
інди ка тор людських рис і рівня цивілізо ва ності всьо го
суспільства. 

Сьо годні пе ред на шою дер жа вою та її інсти ту та ми
сто ять над зви чай но важ ливі зав дан ня, зIпоміж яких —
гідне жит тя осіб по хи ло го віку, ство рен ня умов для ре -
алізації їх твор чо го і тру до во го по тенціалу; за без пе -
чен ня ак тив но го дозвілля; удо с ко на лен ня си с те ми
соціаль но го за без пе чен ня осіб по хи ло го віку; га ран то -
ва но го рівня без ко ш тов ної кваліфіко ва ної ме дич ної
до по мо ги, до ступ ності су час них за собів діаг но с ти ки,
профілак ти ки, ліку ван ня та ре абілітації для осіб по хи -
ло го віку з ма ло за без пе че них верств на се лен ня. Од нак
ще є зав дан ня, про які по ви нен пам'ята ти ко жен гро ма -
дя нин, — ви хо ван ня дітей та мо лоді у дусі по ва ги до
гро ма дян по хи ло го віку та їх за слуг пе ред
суспільством; ви хо ван ня по чут тя відповідаль ності у
дітей за до лю літніх батьків.

Ста ра сліпа ма ти (оповідан ня "Ву точ ка") да рем но
ро ка ми че кає синів, наївно віря чи в їхню дер жав ну зай -
нятість, ви п рав до ву ю чи їхню бай дужість (Ву точ ка за
де сят ки років так і не ба чи ла ніко ли своїх внуків,
невісток). Си ни на справді ниш ком зрек ли ся ма тері, не
відчу ва ють відповідаль ності за неї, за бу ва ють про свій
обов'язок — опіку ва ти ся немічною, рідною по крові лю -
ди ною.

У лю дей по хи ло го віку ба га то проб лем. Проб ле ма -
ми є і мізер на пенсія, і здо ров'я (со ма тичні за хво рю -
ван ня, по бу то вий трав ма тизм, сен сорні по ру шен ня,
психічні за хво рю ван ня). Слід го во ри ти про психічні
роз ла ди (фобії), які пе ре жи ває Сви рид Хо ро шун. 

Був ско сар Сви рид Хо ро шун "у ро боті — віл, у по -
раді — му д рець, у ком панії — співа ка та ве се лун"
(оповідан ня "Бов кун"). Жив оди на ком, то му ра до роз -
да вав до б ро "путнім" лю дям, ніко ли не пе рей ма в ся
копійкою. А потім, по ви ході на пенсію, зро би в ся та ким
ску пим, що й не пе ре да ти! Цілий день за чи мось по -
лює, все скла дає, зно сить до хліва, до по гре ба, ко мо -
ри і ха ти. Підозрілий став до всіх, особ ли во до
племінниці, яка йо го підго до ву ва ла, не помічав, що од -
но сель ча ни жаліють йо го, сміють ся або й сло во глуз ли -
ве ска жуть. Зго дом став Сви рид про да ва ти у місті,
гроші скла да ти. А ще зро бив по таємний схо вок: зси пав
ту ди "три цент не ри пше ниці, лан тух обім'ятої ку ку руд -
зи, кілька гор щиків ква солі, тор бу су ше них ягід — сло -
вом, те, що дов го зберігається". Сви рид на че ждав
"чор но го дня" (пам'ятав дід про го ло до вку), щоб
покеп ку ва ти над за будь ка ми.

От ож, кон так ту ю чи з людь ми по хи ло го віку, ко жен
по ви нен пам'ята ти, що ці лю ди у своїй більшості ма ють
стра хи. Тільки з'ясу вав ши при чи ни фобій, мож на кон -
крет но до по мог ти лю дині. 

Мо шинська Ана с тасія

Мен талітет ук раїнців як грунт для во лон тер -
ства (на при кладі повісті "Клим ко")

Соціаль на ро бо та пе ред ба чає во лон тер ство, тоб то
без ко рис ну до по мо гу немічним, обез до ле ним, хво -
рим, лю дям з особ ли ви ми по тре ба ми. 

Во лон тер — це лю ди на, яка на до б ровільних за са -
дах до по ма гає іншим. 

І хо ча во лон тер ство як суспільний рух співвідно -
сять навіть із са ма ри тя на ми, а офіційно ро ком по яви
во лон тер ства у світі на зи ва ють 1859 рік, мож на го во -
ри ти про ми ло сер дя і до б ро чинність як ха рак терні ри -
си ук раїнців, як скла до ву ук раїнсько го мен таліте ту.

Мен талітет (від лат. mental — ро зум, ро зу мо вий)
внутрішній, інте лек ту аль ний світ індивіда, йо го ду -
ховність, ха рак тер ний для осо би с тості спосіб мис лен -
ня, світо с прий нят тя. 

Ук раїнці, як свідчать істо ричні фак ти, зо к ре ма спо -
га ди іно земцівIмандрівників, вирізня ли ся своїм мен -
таліте том. Це лю ди привітні, щирі, го с тинні, добрі. Ук -
раїнці зав жди жи ли за за ко на ми на род ної мо ралі,
діли ли ся ос таннім, без ко рис но до по ма га ли си ро там,
немічним, убо гим.

Повість "Клим ко" Гри го ра Тю тюн ни ка є пе ре кон ли -
вим то му підтвер д жен ням. Дія тво ру відбу вається в од -
но му з оку по ва них ук раїнських місте чок під час Дру гої
світо вої війни. Підлітки Клим ко і Зуль фат по чи на ють
до по ма га ти своїй учи тельці На талії Ми ко лаївні, яка по -
тер пає від го ло ду з ди ти ноюIне мов лям. Хлопці за про -
шу ють учи тель ку до се бе, пе ре но сять її речі, відна хо -
дять для ди ти ни ко ли с ку, роз до бу ва ють мо ло ко.
Врешті, щоб до бу ти сіль, за яку мож на бу де потім на
ба зарі виміня ти про дук ти, зва жується Клим ко на не -
без печ ну більш як 200Iкіло ме т ро ву по до рож у
Слов'янськ. Тво ря чи до ос тан ньо го до б ро (Клим ко ря -
тує на ба зарі під час об ла ви невідо му дівчи ну, а на
залізничній колії по ло не но гоIвтіка ча), хло пець ги не.

Об раз Клим ка і йо го ро вес ни ка Зуль фа та ав тор
зма ль о вує на про чуд при ваб ли во, постійно на го ло шу ю -
чи на їх ак тивній по зиції, гу манізмі, до б роті. Я вва жаю,
що са ме та ки ми і по винні бу ти сьо годнішні во лон те ри. 

Во лон тер, на мою дум ку, — це на сам пе ред стан
душі лю ди ни, яка го то ва тво ри ти до б ро, не ви ма га ю чи
нічо го взамін. Пра ця во лон терів над зви чай но потрібна
та ко рис на не ли ше для тих, ко му во лон те ри до по ма га -
ють, а й для са мих во лон терів, ад же участь у во лон -
терстві до по ма гає лю дині зре алізу ва ти свої по тре би. 

Мель ни ко ва Марія

Об да ро вані діти — май бутнє нації (на при кладі
оповідан ня "Ди вак")

Яку ди ти ну мож на на зва ти об да ро ва ною? Це ди ти -
на, яка вирізняється яс кра ви ми, оче вид ни ми, інко ли
виз нач ни ми до ся гнен ня ми або має внутрішні за дат ки
для та ких до ся гнень у пев но му виді діяль ності. 

Один із дослідників проб лем об да ро ва ності дітей
В.Юр ке вич ствер д жує, що та ким дітям не обхідне особ -
ли ве ви хо ван ня, спеціальні індивіду альні нав чальні
про гра ми, спеціаль но підго тов лені вчи телі, спеціальні
шко ли. Док тор ме дич них на ук Е.М. Ка с т рубін вва жає за
не обхідне роз роб ку і вве ден ня в усіх шко лах обов'яз ко -
вої про гра ми роз вит ку об раз но го мис лен ня.

Пер шок лас ник Олесь (оповідан ня "Ди вак") не схо -
жий на інших. Йо го об да ро ваність — твор ча, що ви яв -
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ляється в не стан дарт но му ба ченні світу і не шаб лон но -
му мис ленні. Це ду же враз ли ва ди ти на з тон ко ор -
ганізо ва ною психікою. Усе довкілля він ожив лює. 

Так, він лю бить зи му (йо му по до бається ро би ти
перші про топ ти в за ме тах, зніма ти снігові очіпки з
кілків у ти нах, ма лю ва ти на снігу вся ку вся чи ну), він
слу хає дят ла (на зи ває цьо го трудівни ка дро во ру бом),
про сить хлопців, щоб ті не псу ва ли мо ло дий лід;
уболіває за ма лень ку пліточ ку, на яку під льо дом на ки -
дається щу ка; уяв ляє се бе в хатці під ку щем во дя ної
па по роті, де роз мов ляє з ка ра си ком; він жаліє ста ру
со сну, трам бує ко ло неї сніг, щоб не впа ла; не хо че ма -
лю ва ти пе регнійно го гор щеч ка, а ма лює дят ла; за сту -
пається за ко ней, яких дід хльо с кає ба то гом (хлоп чик
підби ває дідо ву ру ку). 

Як ба чи мо, в ньо го роз ви нуті уя ва, ува га, спо с те -
реж ливість, до б ро та, за ми лу ван ня світом. Ро вес ни ки
бай дужі до ньо го, мо жуть навіть по би ти, а мо жуть і при -
го с ти ти ди ва ка пи ро гом; до рослі од но сель ча ни співчу -
ва ють Оле севій ма тері. 

Близькі лю ди та кож не ро зуміють Оле ся і вод но час
жаліють йо го, пра гнуть до по мог ти йо му ста ти та ким, як
усі. "Тут, на землі, не би ти не мож на. Тут не ти, так те -
бе од ре па ють, ще й пла кать не да дуть", — так пов чає
Оле ся рідний дід, ба жа ю чи, зви чай но ж, ди тині до бра,
щоб у житті вну ка не за топ та ли. І тільки ма ти оберігає
си на, роз ка зує йо му на ніч улюб ле ну ка зоч ку про Іва си -
каIТе ле си ка. Од нак і во на су мує, що в неї див на, не
схо жа на інших ди ти на. 

Шко ла не роз ви ває уч ня, ад же орієнтується на се -
ред ньо с та ти с тич но го ви хо ван ця; пе да го ги не здійсню -
ють індивіду аль ний підхід до ди ти ни, більше то го — на -
ка зу ють двійкою. 

От ож на при кладі Оле ся ба чи мо, що ніхто не ви я вив
у ньо го твор чих здібно с тей і не здійснив їх пе да гогічну
ко рекцію; не до поміг скла с ти про гра му са мо роз вит ку
то що. Як ба чи мо, об да ро вані діти в нашій країні за нед -
бані, во ни скоріше ізгої, тоб то по тенційно ста нов лять
гру пу ри зи ку. Ми по винні зна ти, що са ме об да ро вані
діти в усіх дер жа вах — це за по ру ка процвітан ня країн, це
за без пе че не май бутнє усіх гро ма дян. 

Проб ле ми об да ро ва ної ди ти ни сьо годні ак ту альні.
На наш по гляд, во ни мо жуть бу ти част ко во вирішені за
умо ви осо бистісно зорієнто ва но го підхо ду в нав чанні,
ви хо ванні, роз вит ку ди ти ни.

Шма ри на Вікторія

Мо дель взаємовідно син у ко лек тиві (на при -
кладі повісті "Во гник да ле ко в сте пу")

Ко лек тив — це су купність лю дей, об'єдна них
спільною діяльністю, спільни ми інте ре са ми.

Без пе реч но, слід го во ри ти про проб ле ми ко лек ти -
ву: по ведінки, згур то ва ності, прий нят тя ко лек тив но го
рішен ня. На наш по гляд, най го ловніша проб ле ма — це
проб ле ма ліде ра, керівни ка. Са ме від ньо го за ле жить
до ля всіх членів ко лек ти ву. Оп ти маль ний, найбільш
ефек тив ний стиль керівниц тва — де мо кра тич ний. На
при кладі повісті "Во гник да ле ко в сте пу" про сте жи мо,
як фор му ва в ся ко лек тив і в чо му по ля га ла виз на чаль на
роль керівни ка.

Дія у творі відбу вається в пер ший після воєнний рік.
У ремісни чо му учи лищі п'ята гру па (бідо ва) — це
15Iрічні хлопці (23 дит бу динківські і 7 сільських).
Конфліктів по ки що не має, од нак дит бу динківські по -
во дять се бе зверх ньо (їх же більше), так що сільським
хлоп цям не за тиш но. 

Про те все змінюється, гру па стає справжнім ко -
лек ти вом, ко ли з'яв ляється май стер — зовні не по каз -
ний, ма лень кий, су ту лий, ку мед ний, ста рень кий (діду -
сик, що дрібо тить за ди рек то ром).

Вар то на го ло си ти на пер шо му сприй нятті уч ня ми
сво го на став ни ка. Зна ю чи, що пер ше вра жен ня учнів
не на ко ристь май стра, а са ме від пер шої зустрічі ба га -
то в чо му за ле жить успіх взаємовідно син у ко лек тиві,
ди рек тор сам пред став ляє на став ни ка ("май стер
Федір Де ми до вич Сніп — слю сар�інстру мен таль ник
най ви що го роз ря ду, окрім то го, він ще й слю сар�ле ка -
ль щик, тоб то вміє ро би ти з ме та лу все: від мо лот ка до
найдрібнішо го го дин ни ко во го ме ханізму, під час війни
май стер — слю сар�збро яр, ро бив для фрон ту ку ле ме -
ти"). От ож, як ба чи мо, ко лек тив сам по собі не фор -
мується. Роль ди рек то ра учи ли ща у фор му ванні ко лек -
ти ву без пе реч на. Ди рек тор, пред став ля ю чи май стра,
ста вить пе ред ремісни ка ми ви мо гу: ша ну ва ти сво го
вчи те ля і за зо лоті ру ки, і за по хи лий вік, на зи ває май -
стра бать ком для учнів. 

Май стер Сніп не відділяє се бе від гру пи. Так, він
їсть ра зом з гру пою, жар тує (що по до ба ло ся хлоп цям,
во ни навіть хи зу ють ся цим пе ред інши ми гру па ми).
Май стер оберігає учнів: зав бач ли во рве по до рож ник
(знає, що на першій прак тиці у хлопців з'яв лять ся сад -
на і синці). Учні тя гнуть ся до май стра, як до бать ка.

По ка зо ва пер ша прак ти ка учнів, під час якої, влас -
не, і фор мується ко лек тив. Федір Де ми до вич кож но го
підво дить до вер стаків — ко го до ви що го, а ко го — і до
най ниж чо го. Май стер од ра зу ре а гує на по ру шен ня
дис ципліни. Од нак хлопців найбільше вра зи ло по яс -
нен ня Фе до ра Де ми до ви ча — не про сто чітке і зро -
зуміле, а за хоп лю ю че: май стер сяє, ко ли роз повідає.
Федір Де ми до вич у про цесі ро бо ти підхо дить до кож -
но го, по ка зує, як ру ба ти гільзи, "щоб залізо бу ло, як
ар куш па пе ру". Учні так за хоп ле но пра цю ють, що за бу -
ва ють про обід. 

Федір Де ми до вич ро зуміє, як важ ли во хлоп цям з
по би ти ми ру ка ми не гай но по ка за ти ре зуль та ти їхньої
праці, то му до ма гається, щоб на по за чер говій
спеціаль но зібраній лінійці учнів йо го гру пи по хва ли ли
пе ред усім учи ли щем за до бре зроб ле ну ло па ту і за -
охо ти ли: ви да ли комбіне зо ни. Уже пер ша прак ти ка, як
ба чи мо, усіх здру жи ла. Хлопці радіють, відчу ва ють ду -
хов ну спорідненість: "їли впер ше за ці п'ять днів
навчан ня мир но, не гир ка ли ся, як що хтось там ко мусь
підбив не на ро ком лож ку чи за че пив но гою під сто лом". 

От же сер цем ко лек ти ву стає на став ник, яко го по -
ва жа ють за про фесіоналізм, лю дяність, спра вед -
ливість, ор ганіза торські здібності. 

Взаємовідно си ни в ко лек тиві, зав дя ки йо му,
побудо вані на рівності, спра вед ли вості, по вазі,
відповідаль ності один за од но го. 

Ок саніч Ка те ри на
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В ста тье под ни ма ют ся во про сы фор ми ро ва ния про фес си о наль ной ком пе тент но с ти бу ду щих со ци аль ных пе да го гов пу -
тем уча с тия их в на уч но�прак ти че с кой кон фе рен ции. Ав тор пред ос тав ля ет те зи сы вы ступ ле ний сту ден тов.

Клю че вые сло ва: на уч но�прак ти че с кая кон фе рен ция, про фес си о наль ная ком пе тент ность, со ци аль ный ас пект, субъ ект
де я тель но с ти.

The article deals with the question of professional competence formation of future social educators through the participation at
the scientific conference. The author presents the thesis of student conference participation.

Key words: scientific conference, professional competence, social aspect, an activity subject.


